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Kriget i Ukraina, har gått in i ett skede som tyder på att det kanske kan finnas en lösning. Denna 

lösning eliminerar inte nöd och lidande. Gör vad ni kan för att hjälpa till att lindra nöd och lidande. 

Några dykarur på nätet december 2025 

                                         
Dyrast > 130 000:-             Billigast < 200:- 

OBS kort förvarningstid.         2026, 6:e januari kl 18:00 – 19:00. 

Individual susceptibility to DCS, Norsk Baromedisinsk Forening Webseminarium med 

David Doolette: Läs mer om seminariet på https://www.baromedisin.no/post/webinar-tuesday-

jan-6th-18-00-cet-individual-susceptibility-for-dcs 

 Seminariets länkadress : 

https://ntnu.zoom.us/j/95639919346?pwd=Gm1CFXoNVlIPykWfDbRau7VybUs365.1 

# 

Presentation av ny svensk medicinsk representant i EDTC 

Jag heter Anders Rosén och är överläkare på anestesikliniken på Östra sjukhuset i Göteborg. Till 

största delen arbetar jag med intensivvårdsmedicin. Jag är också dykläkare och verksam vid Östra 

sjukhusets tryckkammare. I januari 2026 kommer jag att bli svensk medicinsk representant i 

European Diving Technical Committee (EDTC). Under åren 2015–2018 genomförde jag 

dykmedicinska forskningsprojekt i samarbete med Marinen. Det arbetet ledde fram till en 

doktorsavhandling i dykmedicin. Jag disputerade år 2022. Efter det har jag fortsatt att ägna mig åt 

forskning inom dykmedicin och tryckkammarmedicin. Förutom forskningen och arbetet som 

dykläkare på Östra sjukhuset undervisar jag om dykmedicin och tryckkammarmedicin, bland annat 

på den två veckor långa dykeri- och hyperbarmedicinska kursen för läkare som Försvarsmakten, 

Göteborgs universitet och anestesikliniken på Östra sjukhuset anordnar tillsammans varje år. Jag 

har även utbildningsuppdrag på Yrkesdykarskolan (YRGO) i Svanesund.  

Ni når mig via e-post andersrosenedtc@yahoo.com 

Med de bästa hälsningar 

 

Anders Rosén  # 
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EDTC-refresher på exotisk ö. 

I samråd med ScubaTravel har jag beslutat att inte genomföra någon EDTC-refresherkurs på 
exotisk ö våren 2026. Planen är att återkomma 2027 och då genomföra en kurs i samarbete med 
vår nye EDTC-representant Dr Anders Rosén, Göteborg (Se separat presentation). Hur denna 
kurs kommer att utformas kommer att bli klart under våren 2026 så att alla intresserade får 
ordentligt med tid att planera sitt deltagande våren 2027. 

# 

Norska Arbeidstilsynet   Remiss rörande hälsa vid dykning. 

Forslag til endring i arbeidsmiljøforskriftene – tiltak til forbedring av arbeidshelsen for dykkere. 

Även om denna föreskrift inte kommer att gälla i Sverige så finns det många intressanta vinklingar 
och synpunkter, som kan vara av intresse för den informationssökande dykarläkaren i Sverige. 
Remisstiden utgår 2 mars 2026. Intressant är att man under remisstidens gång, på hemsidan, kan 
läsa redan insända synpunkter. Såhär ser presentationen av remissen ut på hemsidan 
https://www.arbeidstilsynet.no/regelverk/horinger/horing/?hearingId=3608 

”Arbeidstilsynet sender følgende forslag ut på høring. Forslagene tar sikte på å forbedre arbeidshelsen for 

dykkere.. Høringsfristen er satt til 2. mars 2026.  

Høringen vil være interessant for dykkevirksomheter, dykkere, fagmiljøet, og partene i arbeidslivet. I tillegg 

vil denne høringen være av spesiell interesse for 

• produsenter og leverandører av dykkerutstyr og dykketeknologi, på grunn av forslagene om 

loggføring i del 2. 

• dykkerleger på grunn av forslagene i del 2, 3, 4, 5 og 7 om blant annet endrede krav til 

helsesertifisering og kompetansekrav til rådgivende dykkerlege. 

• forsikringsbransjen på grunn av forslaget om å begrense innsynet i helseopplysninger i del 2 

• bedriftshelsetjenester, blant annet på grunn av forslaget om helseovervåking i del 2 

• dykkerskoler og virksomheter som utsteder kompetansebevis, på grunn av på grunn av 

forslagene i del 4 om krav til opplæringsvirksomheter og sertifikatutstedelse 

For spørsmål om høringsprosessen, ta kontakt med seniorrådgiver Ulrikke E. Holmøy 

ulrikke.eriksson.holmoy@arbeidstilsynet.no. 

For faglige spørsmål om innholdet i høringen, vil Arbeidstilsynet tilby veiledningsmøter i perioden 27. 

november 2025 til 13. januar 2026. Ta kontakt med vår svartjeneste på telefon 73 19 97 00, tastevalg 1 for å 

gjøre avtale om veiledningsmøte.            Høringssvar må inngis gjennom høringsløsningen.” 

Läs remisstexten och se inkomna svar på https://hoering.arbeidstilsynet.no/hoering/3608 
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Medical assessment for work under pressure.        
Jag har tidigare berättat om arbetet med revision av den 
bok som i många år varit vårt referensverk när det gäller 
FTD. Huvudredaktören, Jürg Wendling, som presenterade 
boken vid Scientia et Valebat i Stockholm, har nu meddelat 
att boken ändrat titel till ”Medical assessment for work 
under pressure”. Detta eftersom man inkluderat 
kassunarbete och arbete i tryckkammare. Boken finns nu 
att beställa från IMCA. Läs mer på länken. 

https://www.imca-
int.com/resources/logbooks/diving/edtc-medical-

assessment-of-working-divers-2024-edition/  

    

# 
Pengar för utbildning/forskning kring immersionslungödem. 

Ulf Pettersson, maken till den svenska kvinna som i november 2016 omkom i 

immersionslungödem vid en dykning i Thailand, har lagt en grundplåt till en fond ”Kim Liens fond 

för stöd till forskning och utbildning om immersionslungödem”. Svensk flyg- och marinmedicinsk 

förening har tagit på sig att ansvara för insamling och förvaltning av fonden. Tanken är att 

pengarna skall användas för att tillståndet immersionslungödem skall belysas, information om 

tillståndet spridas, och på sikt även att metoder för att identifiera känsliga personer skall kunna 

hittas i samband med FTD. 

Vi vet idag att vid bad och vistelse i vatten så tillförs lilla kretsloppet cirka en halv liter blod och 

denna volymbelastning kan lungornas kärl klara av. Flödesmotstånd i andningsventiler vid 

dykning och hårt arbete i form av simning i kallt vatten som i ”Run and swim” och ”Ö till ö” har 

visat sig bidra till utveckling av immersionslungödem. Tillståndet kallas också SIPE, Swimming 

induced pulmonary edema. Gemensamt för dessa situationer är stora tryckvariationer i 

bröstkorgen. Vi vet däremot inte varför vissa, till synes friska och vältränade personer, drabbas 

medan andra kan tåla stora belastningar utan att utveckla symtom. 

Vill du vara med och bidra till forskning, och spridning av information om SIPE, så sätt in ditt 

bidrag på Plusgiro 55 20 59-8 eller Swish nr 123 557 3613. Märk inbetalningen ”SIPE” 

Du kan också ansöka om medel från fonden om du har möjlighet att bidra med utbildning eller 

forskning i ämnet. Max 5000:- delas ut per tillfälle. Skicka projektbeskrivning (max en A4) märkt 

”SIPE-projekt” till sekr@sanma.se 

# 
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Scientia et Valebat, 2025 

SANMA vetenskapliga möte Scientia et Valebat genomfördes i ”ny” lokal Södersjukhuset, i 

december 2025. Ett trettiotal dykerimedicinskt intresserade samlades för att höra 

presentationer rörande flyg- och dykerimedicinsk forskning. Claes Bothin SANMA sekreterare 

hade som vanligt förberett med abstrakthäfte och elegant fika.  

 

Program Scientia et Valebat 2025    Foto: Claes Bothin 

1300-1315 Registrering 
1315-1320 Inledning SANMA ordförande   Håkan Sköldefors 
1320-1340 Interplay between hypercapnia and mild narcosis on human thermoregulation during whole 

body cooling        Antonis Elia et al 
1340-1400 Optimal handling of forensic traces on objects retrieved from freshwater environments       

   Lucas Werner et al 
1400-1420 Whole-body nitrogen elimination using an open-circuit indirect method and within-diver 

variability after identical diving and decompression conditions  
Sven De Ridder et al                                                                                     

1420-1440 Measuring Whole-Body Inert Gas Uptake and Washout During Submersion 
Oscar Plogmark et al 

1440-1500 Effects of sleep deprivation on physiological and cognitive responses to hypercapnia and 
hypoxia        Antonis Elia et al 

1500-1530 Kaffepaus 
1530-1550 In-flight magnitude and interindividual variability of “The Leans” illusion in pilots deprived of 

visual cues              Andreas Brink et al 
1550-1610 Varför är barotrauma av magsäcken ovanligt vid djup fri uppstigning?   

Mikael Gennser 
1610-1630 Incidens av dödsfall i arbetet hos svenska yrkesdykare       Mats Hagberg 
1630-1650 Diving into the unknown: skeletal muscle characteristics of elite breath-hold divers  

Antonis Elia et al 
1650-1700 Avrundning 

# 
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Dykmässan framflyttad ett år 

Dykmässan, som var planerad att genomföras i Mölndal i februari 2026 har flyttats till 2027. 

# 
Några kommande evenemang: 
Nätverket Svensk Dykning, Båstad, Maj 21-22, 2026. 

SHMS Årsmöte, Stockholm April 20 – 21, 2026.   www.shms.nu 

 

UHMS – DAN CME, Voli Voli beach, Fiji May 2026.  https://dan.org/event/dan-uhms-spring-

2026-diving-hyperbaric-medicine-cme/ 

 

EUBS, möte, Genève, September 14 – 18 sept, 2026.   https://eubs2026.com/ 

Workshop - ny dykmedicinsk forskning och kunskap 
Under ledning av Prof Mats Hagberg genomförs en web-workshop i dykerimedicin. Workshopen 

kan tillgodoräknas som recertifiering av EDTC-behörighet MED (Medical Examiner of Divers) för 

tjänstbarhetsbedömning i dykeriarbete enligt AFS 2023:15. 

Tid: Onsdag 8 oktober 2026  

Plats: Digitalt zoom, Arrangör: Arbets- och miljömedicin, Göteborg universitet.  

Anmälan och mer information epost: dykmedicin@gu.se 

 
Utbildning i dykerimedicin. (Tjänstbarhetsbedömning för dykeriarbete) 

- En utbildning i dykerimedicin enligt EDTC-1 curriculum.  

- Omfattning högskolepoäng: 1,5 hp 
- Kurskod: MED522 

- Studietakt: 100% under en vecka (två dagar för hemtentamen och tre dagar med föreläsningar 

och examination) 

Nästa tillfälle sannolikt i november 2026. 

Information på https://www.gu.se/medicin/tjanstbarhetsbedomning-for-dykeriarbete 

 

SANMA, möte Scientia et Valebat, Stockholm 4:e dec, 2026    www.sanma.se 

 

# 
 

Med önskan om GOD JUL, ett GOTT NYTT ÅR samt en behaglig vinter/vår 

Hans Örnhagen 
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